

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ

പത്തൊൻപതാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം. 327

02.03.2020-ൽ മറുപടിക്ക്

പുരാവസ്തുക്കളുടെയും പൈതൃകസ്മാരകങ്ങളുടെയും സംരക്ഷണം

ചോദ്യം

ശ്രീ.തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ

ഉത്തരം

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി

ബഹു.തുറമുഖവും മ്യൂസിയവും

പുരാവസ്തു സംരക്ഷണവും, പുരാതനവും വകുപ്പ് മന്ത്രി

<p>(എ) പുരാവസ്തുക്കളുടെയും പൈതൃക സ്മാരകങ്ങളുടെയും സംരക്ഷണത്തിനായി ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികൾ എന്തൊക്കെയാണ്;</p>	<p>(എ) 1968-ലെ കേരള പ്രാചീന സ്മാരക പുരാവസ്തു സങ്കേത പുരാവശിഷ്ട ആക്ടിന്റെയും അതിന്റെ ചട്ടങ്ങളുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ ചരിത്രപരമോ പുരാതനപരമോ കലാശിൽപപരമോ ആയ പ്രത്യേകതകളുള്ളതും നൂറുവർഷത്തിൽ കറയാതെ നിലനിന്നിട്ടുള്ളതുമായ നിർമ്മിതികളും സ്ഥാനങ്ങളുമാണ് പുരാവസ്തുവകുപ്പ് സംരക്ഷിത സ്മാരകങ്ങളായി പ്രഖ്യാപിച്ച് പരിപാലിച്ചു വരുന്നത്. കൂടാതെ ഇത്തരത്തിൽ പ്രാധാന്യമുള്ള പുരാവസ്തുക്കളും പുരാവശിഷ്ടങ്ങളും വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് സംരക്ഷിച്ചുവരുന്നു. സംരക്ഷിത സ്മാരകങ്ങളുടെ കാലികമായ പരിശോധനകൾ നടത്തുകയും ജീർണ്ണത ബാധിക്കുന്നതായി മനസ്സിലാക്കുന്ന സന്ദർഭത്തിൽ അവ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി തയ്യാറാക്കി നടപ്പിലാക്കുകയുമാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇത്തരത്തിൽ പൂർത്തിയാക്കിയ പ്രധാന നിർമ്മിതി സംരക്ഷണ, രാസസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>പതിനേഴോളം കെട്ടിടങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന പത്മനാഭപുരം കൊട്ടാരസമുച്ചയത്തിലെ കമ്മട്ടപുര, വലിയ ഊട്ടുപുര, പാൽപ്പുര മാളിക, മണിമേട എന്നിവയുടെ സമഗ്രമായ സംരക്ഷണജോലികൾ പൂർത്തിയാക്കി. സംസ്ഥാനത്തെ ഏറ്റവും വലിയ സംരക്ഷിതസ്മാരകമായ ഹിൽപ്പാലസ് സമുച്ചയത്തിലെ ഏറ്റവും പഴക്കം ചെന്ന നിർമ്മിതിയായ എട്ടുകെട്ടിന്റെയും അതിനോടുചേർന്നുള്ള കളപ്പുര മാളികയുടെയും സംരക്ഷണജോലികൾ പൂർത്തീകരിച്ചു കൊട്ടാരവളപ്പിലെ പൈതൃക നിർമ്മിതികളായ മൂന്നു കളങ്ങൾ ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ സംരക്ഷിച്ചു.</p> <p>കാസർകോട് ജില്ലയിലെ ചന്ദ്രഗിരി കോട്ടയിലെ നടപ്പാത, കൊത്തളങ്ങൾ എന്നിവയുടെ അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ നിർവ്വഹിച്ചു. പൊവൂർ കോട്ടയിലും സമഗ്രമായി സംരക്ഷണജോലികൾ നിർവ്വഹിച്ചു. ഹോസ് ദുർഗ്ഗ് കോട്ടയുടെ തകർന്നുപോയ കൊത്തളങ്ങൾ, നടവഴി എന്നിവ പൂർവ്വസ്ഥിതിയിലാക്കി. ദേശീയ സ്വതന്ത്ര സമരത്തിന്റെ ഓർമ്മകൾ നിലനിൽക്കുന്ന പയ്യന്നൂർ പഴയ</p>
---	---

പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ, കണ്ടോന്താറിലെ ബ്രിട്ടീഷ് ജയിൽ എന്നിവ സംരക്ഷിതസ്മാരകങ്ങളായി പ്രഖ്യാപിക്കുകയും സമഗ്ര സംരക്ഷണ ജോലികൾ പൂർത്തിയാക്കി നാടിന് സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു.

കിളിമാനൂർ കൊട്ടാരത്തിലെ പുത്തൻമാളിക, കുളപ്പുരക്കെട്ട് സ്റ്റുഡിയോ ഹാൾ എന്നിവ ശാസ്ത്രീയമായി സംരക്ഷിക്കുന്ന പ്രവൃത്തി പൂർത്തിയാക്കി. ദാരുശിൽപങ്ങൾക്ക് പ്രസിദ്ധിയാർജ്ജിച്ച ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ ചെങ്ങന്നൂർ കട്ടമ്പേരൂരിലെ കാർത്ത്യായനി ക്ഷേത്രം, കോട്ടയം ജില്ലയിലെ തൃക്കൊടിത്താനം മഹാദേവക്ഷേത്രം, ചങ്ങനാശ്ശേരിയിലുള്ള കുമാരമംഗലത്തു മന, ചുവർ ചിത്രങ്ങൾക്ക് ശ്രദ്ധേയമായ കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ കണ്ണവം തൊടീക്കുളം ശിവക്ഷേത്രം, തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ അരുവിക്കരക്ഷേത്രം, ഇരയിമ്മൻ തമ്പിയുടെ ജന്മഗൃഹമായ ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ ചേർത്തല വാരനാട് നടുവിലെ കോവിലകം, തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ വേലൂരിലെ അർണോസ് പാതിരിയുടെ ഭവനം, സെന്റ് ഫ്രാൻസിസ് ഫൊറാനാ പള്ളി, എറണാകുളം ജില്ലയിലെ പള്ളിപ്പുറം കോട്ട, തിരുനായത്തോട് ശ്രീനാരായണ ക്ഷേത്രം, കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ പേരാമ്പ്ര കല്പത്തൂരിടം പരദേവതാക്ഷേത്രം, ഈസ്റ്റ് ഹില്ലിലുള്ള പഴശ്ശിരാജാ മ്യൂസിയം സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന കളക്ട്രേറ്റ് ബംഗ്ലാവ് എന്നിവയുടെ സംരക്ഷണ ജോലികളും പൂർത്തിയാക്കുകയുണ്ടായി.


പാരമ്പര്യത്തനിമ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ട്, കേരള നിയമസഭാ സുവർണ്ണ ജൂബിലി മ്യൂസിയം സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന പൈതൃക മന്ദിരത്തിന്റെ സംരക്ഷണപ്രവൃത്തി പൂർത്തിയാക്കി.

പുരാവസ്തുക്കളുടെ സംരക്ഷണവും വീണ്ടെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കൊയിലാണ്ടി താലൂക്കിൽ വിയ്യൂരിൽ കണ്ടെത്തിയ ചെങ്കൽ ഗുഹ, ഇച്ചന്നൂരിൽ കണ്ടെത്തിയ ചെങ്കൽ ഗുഹ, ഫറോക്ക് നല്ലൂർ എൽ.പി.സ്കൂൾ വളപ്പിൽ കണ്ടെത്തിയ നന്നങ്ങാടി എന്നിവ ഉൽഖനന വിധേയമാക്കി. കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ മട്ടന്നൂരിൽ കണ്ടെത്തിയ നന്നങ്ങാടിയുടെ അവശിഷ്ടങ്ങൾ, തളിപ്പറമ്പ് താലൂക്കിൽ മാണിയൂരിൽ കണ്ടെത്തിയ നന്നങ്ങാടിയുടെ അവശിഷ്ടങ്ങൾ, തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ പോട്ടോർ വില്ലേജിൽ കണ്ടെത്തിയ നന്നങ്ങാടിയുടെ അവശിഷ്ടങ്ങൾ എന്നിവ ശാസ്ത്രീയ പരിശോധനകൾക്ക് വിധേയമാക്കി നീക്കം ചെയ്തു. പ്രളയാനന്തരം പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിലെ ആറൻമുളയിൽ വെളിപ്പെട്ട കളിമൺ ശില്പങ്ങൾ ശാസ്ത്രീയമായി നീക്കം ചെയ്തു.

കണ്ണൂർ ജില്ലയിൽ പൊതുവാച്ചേരിയിൽ കണ്ടെത്തിയ ഗുഹ, മലപ്പുറം ജില്ലയിൽ പെരുമ്പടപ്പ് വലിയ കിണർ എന്നിവ ഉൽഖനനത്തിന് വിധേയമാക്കി.

കേരള പ്രാചീന സ്മാരക പുരാവസ്തു സങ്കേത പുരാവശിഷ്ട ആക്ട് പ്രകാരം താഴെ പറയുന്ന സ്മാരകങ്ങളെ സംരക്ഷിത

			<p>സ്മാരകങ്ങളായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. വെള്ളാരപ്പള്ളി തെക്കേ കോവിലകം, എറണാകുളം 2. മടിയൻകുലോം ക്ഷേത്രം, കാഞ്ഞങ്ങാട്, കാസർഗോഡ്. 3. ആലപ്പുഴ ജില്ലാ പോലീസ് മന്ദിരം 4. നേമം വില്ലേജ് ഓഫീസ് മന്ദിരം, തിരുവനന്തപുരം 5. ഇളയിടത്ത് വലിയ കോയിക്കൽ കൊട്ടാരം, കൊട്ടാരക്കര, കൊല്ലം ജില്ല. 6. പെരുമ്പാവൂർ ചക്കിക്കല്ല്, എറണാകുളം 7. കൈത്തറി വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള കെട്ടിടം, കണ്ണൂർ. 8. ഔർ ലേഡി ഓഫ് ഹോപ്പ് ചർച്ച്, വൈപ്പിൻ, എറണാകുളം.
(ബി)	<p>പൈതൃക സ്മാരകങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് ലോകമെമ്പാടും സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നവീനമായ രീതികളും സാങ്കേതിക വിദ്യകളും പുരാവസ്തുവകുപ്പിന് ലഭ്യമാണോ?</p>	(ബി)	<p>പൈതൃക സംരക്ഷണത്തിന് നിലവിൽ ലോകമെമ്പാടും വലിയ പ്രാധാന്യം കൽപ്പിച്ചു വരുന്നു. ഈ മേഖലയിൽ വിപുലമായ പഠനങ്ങൾ നടക്കുന്നതായും നവീന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ഉപയോഗിക്കപ്പെടുന്നതായും ശ്രദ്ധയിൽ പെട്ടിട്ടുണ്ട്. കേരള പുരാവസ്തു വകുപ്പും ഇതിനു സമാന്തരമായി നവീകരണത്തിന്റെ പാതയിലാണ്. വകുപ്പിന് കീഴിലെ നിർമ്മിതി സംരക്ഷണ വിഭാഗം, രാസ സംരക്ഷണ വിഭാഗം എന്നിവയിൽ നവീന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി വരുന്നുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>ഇത് സംബന്ധിച്ച് വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് എന്തെങ്കിലും പ്രത്യേക പരിശീലനം നൽകുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?</p>	(സി)	<p>പൈതൃക സ്മാരകങ്ങൾ, പുരാവസ്തുക്കൾ എന്നിവയുടെ സംരക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിവിധ വിഷയങ്ങളിൽ വകുപ്പിലെ സാങ്കേതിക വിഭാഗം ജീവനക്കാർക്ക് ന്യൂഡൽഹിയിലെ നാഷണൽ മ്യൂസിയം ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് മുഖേന 15 ദിവസത്തെ പരിശീലനം നൽകുകയുണ്ടായി. ഇതിന്റെ തുടർച്ചയായി രണ്ടാം ഘട്ട പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>ഓരോ ജില്ലയിലുമുള്ള ചരിത്ര സ്മാരകങ്ങൾ, കൊട്ടാരങ്ങൾ എന്നിവയെ സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ തയ്യാറാക്കി നവമാധ്യമ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിൽ നൽകുന്ന ഏതെങ്കിലും പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ ഇക്കാര്യം പരിഗണിക്കാമോ?</p>	(ഡി)	<p>തിരുവനന്തപുരം കോട്ടയ്ക്കുകത്തെ പൈതൃക സ്മാരകങ്ങളെ കോർത്തിണക്കി 'Trivandrum Heritage Walk' എന്ന പേരിലും, മലബാറിലെ പൈതൃക സ്മാരകങ്ങൾ കോർത്തിണക്കി 'Explore Malabar' എന്ന പേരിലും ഡിജിറ്റൽ ദൃശ്യ ശ്രവ്യ സഹായി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് ഒരു മൊബൈൽ ആപ്പ് ആയി ഉപയോഗിക്കാവുന്ന വിധത്തിലാണ് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്. കൂടാതെ പത്മനാഭ പുരം കൊട്ടാരത്തിനായി Padmanabhapurampalace.org എന്ന ഒരു വെബ് സൈറ്റ് തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ Kerala Archaeology എന്ന പേരിൽ ഒരു "You Tube Channel" തുടങ്ങുകയും അതിൽ നാളിതുവരെയായി അറുപതോളം ഹ്രസ്വ ചിത്രങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>


 സെക്ഷൻ ഓഫീസർ